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Aufgabe 1 Symbolisieren Sie die folgenden Sitze in aussagenlogischer Uber-
setzung.

a) Thomas Mann schrieb die ,,Buddenbrooks®, nicht den ,,Professor Un-
rat®.

P A g

b) Wenn Hans in Bielefeld wohnt, dann wohnt er in NRW.
p—4q

c) Das Gesetz ist genau dann beschlossen, wenn die einfache Mehrheit
der abgegebenen Stimmen Ja-Stimmen sind.
pb—=q

Aufgabe 2 Bestimmen Sie durch die Wahrheitstafel-Methode, ob die fol-
genden Formeln Tautologien, Kontradiktionen, oder keines von beiden sind.

a) —(p A —=p) Tautologie
pl=p|[pA=p|=(pA-p)
110 0 1
0] 1 0 1




b) (p — q) < p A —q Kontradiktion

d) =(((p — q) — p) — p) Kontradiktion

pla|lp—q|q|pA-q|(p—q) < pA—q

1[1] 1 0 0 0

1{o| o 1 1 0

01| 1 0 0 0

0lo0| 1 1 0 0

¢) (p—r)—(qg—r)—pVq— r Tautologie

plg|r|pVg|p—r|ig—r|pVg—r|(g—r)—=pVg—r|(p—or)—(@—or)—opVg—r
T[1]1] 1 1 1 1 1 1
1[1]0| 1 0 0 0 1 1
1lo[1] 1 1 1 1 1 1
1{olo| 1 0 1 0 0 1
0|11 1 1 1 1 1 1
0/1(0] 1 1 0 0 1 1
olol1] o 1 1 1 1 1
ololo]| o 1 1 1 1 1

plalp—=q (p=a—=p|((p=q9 —=p) —=p|-((p—=q —p) —p
111 1 1 1 0
110 0 1 1 0
01 1 0 1 0
00 1 0 1 0

e) (p—(q—r)) < ((pVq) — r) weder Tautologie noch Kontradiktion
plalr|pVa|(pVe) —rig=rip—=(@—=r) | p=(g=r) < ((pVe =)
1(1]1 1 1 1 1 1
11110 1 0 0 0 1
1101 1 1 1 1 1
11010 1 0 1 1 1
0|1]1 1 1 1 1 1
0/1]0] 1 0 0 1 0
0/0j1} O 1 1 1 1
0/0j0] O 1 1 1 1




f) ((p —q) — p) — ((p — q) — q) Tautologie

plalp—=qlp—=9—pllp—=a—q|(p—=q¢—p)—((P—9—7q
11 1 1 1 1
10| o 1 1 1
ol1] 1 0 1 1
olo| 1 0 0 1

(Hinweis: Eine Formel ist genau dann eine Kontradiktion, wenn ihre Negation
eine Tautologie ist.)

Aufgabe 3 Bestimmen Sie mit Hilfe der Wahrheitsbaum-Methode, ob die
Formeln aus Aufgabe 2 Tautologien, Kontradiktionen, oder keines von beiden
sind.
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Aufgabe 4 Fiir die Formeln aus Aufgabe 2, die Tautologien sind: beweisen
Sie sie mit Hilfe des Kalkiils des natiirlichen SchlieBens!

4a)

LpA—g — (A)
2.p BAT;1
3.—p BA2;1
4.-(p A\ —p) E—;1,2,3




2q—r (A)
3pVg (A
ip  (4)
5.1 B —;1,3
6. (A
T.r B —:2.6
8.r Bv;2,4,6,7
9pVqg—r E—:;3,8

10.(¢ = r)—>pVg—r E —;2,9
1l.p—r)—=(q—r)—pVg—r E —:1,10

Lip—qg —p (4
2p—q  (4)
3.p B —;1,2
4.q B —;2,3
5.(p—>q)—>q E—;2.4
6.(p—q¢) —p)—pP—q9 —q E—;15

10




